

海地的农业

徐 勇

海地位于加勒比海北部,伊斯帕尼奥拉岛(海地岛)西部,东与多米尼加接壤。西北隔向风海峡与古巴相望。国土总面积 2.775 万平方公里。人口 640 万(1984年),其中黑种人占 95%,黑白混血种人占 5%。

海地 3/4 为山地,水土流失严重,流失面积约占全国总面积的 80%。境内河流众多,以阿尔蒂波尼特河为最大。属热带海洋性气候,年平均气温为 24—26℃,4—6 月和 8—10 月为雨季。

海地原为法国殖民地,殖民者初期在这里主要种植烟草,后来转为甘蔗,建起了一系列以甘蔗生产为主的殖民种殖园。独立后的海地,由于受殖民历史的影响,国民经济除了农业之外,其它都很薄弱,采矿业、林业、畜牧业和交通运输等的发展水平都很低下。

海地的农业也很落后。土地所有制可以概括为三大类,小农的小块地产,资产阶级的地产,国家所有的公用地产。作为农业经济主干的是自耕农的小块耕作,资产阶级种植园农业除了几种次要经济作物(如西沙尔麻)以外,几乎是微不足道的。其耕作方式,农业生产的结构等等都反映了小农耕作占主导地位。

海地可耕地和多年生作物面积分别为 55.2 万公顷和 34.7 万公顷,长期牧场为50.2 万公顷,森林和林地 9.9 万公顷。

海地的农作物主要有咖啡,可可,甘蔗,棉花、西沙尔麻、香蕉,稻谷,玉米等。 海地农业生产水平不高,产量不稳定,粮食不能自给。进口粮食,以小麦、大米和 玉米为主。海地的对外贸易以农产品为主。主要是咖啡和可可,蔗糖有进有出,进口量 仍大于出口量。

海地经济不发达,农业落后的原因是多方面的,主要是由于长期的殖民统治,文化技术落后,人民对生产缺乏管理经验和专业技能,独立后人口暴涨,人口与土地的比例失去平衡,战争频繁。

(上接第63页)

类的营养品。目前从海蓬子中已经获得了较理想的产品,但提取技术尚待改进,估计无.需多久将可为粮食增加新的品种。

海水灌溉农田是一项新兴技术,虽然六十年代末期苏联的爱沙尼亚曾经有过初步经验,但由于波罗的海的海水盐度甚低,夏季甚至低至只有1.5—2.0%近于食用水平,他们的经验没有广泛的意义。近代通过选育适盐作物为中心、利用高盐度海水灌溉的技术是一个突破。我国有漫长的海岸线,可围垦的沿海滩涂面积约近1700万亩,而福建以北沿海水域的海水盐度常年不到30%,低于现有国外的试验水平,采用海水农业的难度比他们低,积极地开发这一领域的探索应该是有意义的。